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HAIFA. A Hádár-Hákármel negyedben ör­
vendetes arányú építkezésekről érkezik újra 
lentés. Az 1930—31-es évben összesn 472 uj 
lakószoba épült Haifának, ebben a negyedévben 
hozzávetőlegesen 65 ezer palesztinai font befek­
tetéssel. •

KOWNO. Litvániában tovább tart az álla­
mi antiszemitizmus. Legutóbb a kownói zsidó 
rendőrfőnököt mentették fel állásából, aki már 
12 éve dolgozik hivatalában.

BERLIN. A legutóbbi népszámlálás adatai 
szerint Jugoszláviában 79.800 zsidó lélek él, a 
mely jelentős emelkedést mutat az 1921-es nép- 
számlálás 64.159 zsidó lélekszámávaí szemben.

LONDON. A londoni zsidó lapok visszaem­
lékezéseket közölnek arról, hogy most múlott el 
100 éve a kanadai zsidóság emancipációjának. 
Több évszázados parlamenti viták előzték ezt 
meg és 1832-ben törvényesen be is iktatták. Ez 
idő óta ülnek a kanadai parlamentben zsidó 
képviselők js.

BERLIN. Az elmúlt héten négy temetőgya 
lázás történt ismét a birodalom területén. — 
Rhens-ben a zsidó temetőben 4 értékes sirkö­
vet döntöttek ki. A tetteseknek nyoma veszett.
__ Westerburg közelében lévő Gemüdenben a
régi zsidó temető 19 sírköve közül 12-öt össze­
törtek. A tetteseknek nyoma veszett. — A va­
ckai zsidó temetőben, ahol évszázados sírkövek 
állanak a horogkeresztesek szörnyű rombolást 
rendeztek. A tetteseknek nyoma veszett. — 
Reiselbergben stb. stb. A tetteseknek nyoma 
veszett

Zsidó humor
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—. A „veszélyes” tiz parancsolat. Az érde­
kességek és végletek hazájában. Amerikában 
történt az egyik newyorki iskola bizottság ülé­
sén. Arról volt szó, hogy az egyik tanácstag in­
dítványt tett arra. hogy vezessék be a newyor­
ki iskolákban legalább hetenként egyszer a tiz 
parancsolat felolvasását. Az előadó azzal in­
dokolta .,különös” kívánságát, hogy Amerika 
területén igen elszaporodtak a bűnözések és 
ez ellen ezt a módot Js meg kell ragadni, hogy 
a gyermekek leikéből kiöljék a bűnös indulato­
kat. A javaslat óriási port vert fel a bizottság 
körében. Az összes felekezetek és világnézetek
képviselői hozzászólottak az indítványhoz. _.
Élénk feltűnést keltett, hogy ,a zsidó érdeket 
képviselő rabbi volt elsősorban ellene a javas­
latnak. A rabbi jó ismerője az amerikai viszo­
nyoknak és a következőképpen érvelt: „Ha a 
bizottság elfogadja ezt a javaslatot, módot 
nyújt arra, hogy az Isten. Budha, sőt .ateista 
vallások és világfelfogások is követeljék a ma­
guk elvi szakaszaiknak iskolákon keresztül való 
terjesztését. A newyorki banditák ellen nem a
tiz parancsolat utáján kell harcolni, __ hanem
erős rendőrkezek által.” A rabbinak az a to­
vábbi fejtegetése, hogy a kereszténység taní­
tásai különben is elvi ellentmondásban vannak 
a tízparancsolattal, minthogy hármas istensé­
get imád (atya, fiú és a szentlélek) ugyancsak 
szenvedélyes vitát váltott ki. A vita -azonban 
akkor érte el ku,lminációs pontját, amikor az 
egyik nő tagja a bizottságnak, aki a Nemzeti 
Biztonság Ligájának megbízásából ült a tanács 
ba. élesen állást foglalt a tiz parancsolat ötö­
dik rendelkezése ellen, amely szó szerint így 
hangzjk: Ne ölj! A Nemzetvédelmi Liga kép­
viselője kijelentette, hogy ez aljas pacifista 
propaganda, amfcllyel harcolni kell minden 
erővel. Az egész javaslat egy kommunista mü­
ve lehet, aki alá akarja aknázni a hazafiasságot 
és nemzeti biztonságot csökkenti azzal, hogy 
megtiltsa a gyermekeknek, hogy kezet emelje­
nek a betörőkre és ne öljék meg támadóikat. 
Summa summárum: a tiz parancsolat hetenként 
egyszeri felolvasását nem szavazták meg.

A MINDENHATÓ KÉT EZREDE
Egy rabbi felszólított egy gazdag, de fukar 

embert, hogy járuljon hozzá a súlyos válságba 
jutott palesztinai intézményekhez. Azonban a 
gazdag ember képmutató arccal felelt, hogy ő 
bizony hathatósabban járul hozzá Erec Izrael 
felépítéséhez, mert minden napon ájtatosan 
mondja el az imát:

,,És lássák szemeink, midőn visszatérsz 
Cionba irgalommal”.

A rabbi erre igy felelt: Mikor a világhá­
borúban, mint tábori lelkész szolgáltam, érde­
kes eset foglalkoztatta a hadbíróságot. Egy ka­
tona elszökött az ezredből, keresték, végre rá­
akadtak. A katona ugyanis egy másik ezredhez 
szökött és ott teljesített szolgálatot. Nagy vi­
ta támadt a hadbírók között, vájjon szökevény­
nek minősithető-e vagy nem. Hiszen mégis tel­
jesített némi szolgálatot! csak más ezredben 
A hadbíróság mégis szökevénynek nyilvánítot­
ta, mert ha a felsőbb hatóságok őt egy bizonyos 
ezredbe szolgálattételre osztották be, nem sza­
bad önkényesen egy másikhoz átszöknie.

—. Uram   mondta a rabbi a fukar ember­
nek. Istennek két ezrede van ezen a világon. 
Az egyik a gazdagok ezrede, .azoknak az a szol­
gálattételük, hogy jótékonyságot gyakoroljanak, 
a másik a szegény emberek ezrede, akik nem 
tehetnek egyebet, mint hogy imádkoznak. Önt 
Uram, mondta ,a rabbi, az isteni Gondviselés a 
gazdagok ezredébe sorozta, hogy pénzével tel­
jesítsen szolgálatot, de Ön kivonja magát ezen 
szolgálat alól és átszökött a másik ezredbe és 
csak az olcsó imával akarja törleszteni köteles­
ségét és adósságát. Tudja meg, hogy bűnt kö­
vet el, :az imájának csak akkor lehet foganatja, 
ha előbb áldozatot hoz, sőt vigyázzon, hogy Is­
ten végleg át ne helyezze ebbe az ezredbe, a 
melynek szolgálati módját Ön most önként vá­
lasztja.

KISSÉ MESSZE MENTEM...
Holdhejm Sámuelnek, ,a híres reformernek 

halála előtt megbetegedtek a lábai. Maga je­
gyezte meg: „Úgy látszik kissé messze men­
tem”....

BETEG IZRAEL
Hirsch Sámson Rafael, frankfurti rabbi 

szokta mondani: „Amióta ,a rabbik doktorok, be 
teg Izráel”.

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak

rnyegek, szövött gobelinek.
Schulhof Emilné

„Orient" Szövőmüvészeti iskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek.

AKI NEM UTAZHAT FÜRDŐBE, egy ol­
dó és levezető ásványvíz ivókúrára, használja 
az Igmándi kúrát otthon, amely minden évszak 
bán jelentős sikerrel pótolja a költséges für- 
dőző kúrákat.

Mozi
HEYMAN SZÍNKÖR

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Greta 
Garbó nagy filmalakitása: INSPIRATION.
Előadások kezdete hétköznapokon fél 6, fél 8 és 
10 órakor, szombat és vasárnap elsőelőadás fél 
4 órakor, olcsó helyárakkal.

VÁROSI SZÍNHÁZ MŰSORA 
Péntek, szombat, vasárnap: GYŐZEDELMES 

KARAVÁN.

FILMPALACE — FILMTERRASSE 
Péntek, szombat, vasárnap: MEGBECS- 

TELENITVE. —- Tónin Eyk, Albert Basser- 
mann^ Hans Adalbert. Schlettov.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 
Serviciul Economic No. 13769—1932.

PUBLICATIUNE
Se aduce la cunostinta generala, ca in z}ua 

lunie 1932, óra 10 a, m. se vor primi oferte 
inchise si sigilate jn sala de sedinta a Primarief 
Etaj I. cam. 1. pentru asigurarea automobiluluji 
de salvare al Municipjului. Pentru ainanunte si 
prmirea conditiunilor referitoare se va consulta 
dosarul care se gaseste in bíróul Serviciului 
Economic Etaj I. camera No. 26.

Oradea la 16 lunie 1932.
Primaría Municipiului Oradea.

Tipográfia CICERO könyvnyomda, Oradea 
Str. Prjncipele Mihai (Gerliczy u.) 2. sz.

TAKARÍTÁSRA
festék-, 1 a c k- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban
csak STERN S. ENDRE

kefegyáros és festéknag- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA
Strada Nicolae Iorga (Zöldfa-ucca) 10

Telefon 578 Telefon 378

fi vese, hólyag, epe gyom ér­
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a

PfiPTfiMÚSI

„Lithynia
GYÓGYVÍZ

ái

Kapható mindenütt.
Központi lerakat: 0 R fi D E fi, 
Str. N. Filmesen 23. Telefon : 176

Idei égetésit
I-ső osztályú kitűnő minőségű 
nagy dimenzióju FALI-TEGLA

saját igán is házhoz szállítva ismét kapható JUTÁNYOS ÁRBAN

WfiSSERSTROM tégla és cserépgyárában
TELEP: STR. MINELOR (Bánya-sori villamos végállomásnál). 
IRODA: STP. IOSIF VULCAN (Szinház-ucca) 4.

ELSŐRANGÚ ÚRI ÉS NŐI RUHAFAZONOK, VEGYT1SZT1TAS MINDEN ELFOGA D H A T Ó A R B A N
BÍRÓ SZABÓSÁGÁBAN Szilágyi Dezső-u. 12 készülnek opr |

Egy férfi vagy női ruha szakszerű vasalása LCl

x , 1 • I

V ,y v.\ j *****

rabbi
Hungária

ív: ÉVF. 27. sZ. ÁRA 5 Lei

Taxa portaié plátite In nume­
rát Ordín No. 88,282-1931.

Oradea, 5692 Szíván 27. 
1932 julius 1.

PÚNK.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

ORADEA
Strada Teatrului No, 4.

ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LE1TNER ZOLTÁN I

ELŐFIZETÉSI ARAK :| 
Belföldön : Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 
L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Külföl­
dön 2 Dollár, Ke. 75 15, S. 19. Dinár 120.

EzaTreugaDei?
Azt kérdezzük magunktól és azt a jövendő- 

tói, hogy az aminek első alapköveit most lerak­
lak Nagyváradon, olyan fundamentum-e, — a 
melynek anyaga kibírja az idők viharát? Egy 
„frakció” került be a Zsidó Pártba és nem sér­
tésnek szánjuk, ha azt vagyunk bátrak kérdez­
ni elsősorban önmagunktól, hogy ez a békekötés 
vájjon Isten.béke, vájjon Treuga Dei lesz-e? 
x,agy csak gyarló emberi kezek munkája. A vá­
radi főrabbi intenciója nemes és áldozatos, de 
kérdés, hogy eredméyes |esz-e?

Az ellentétek igen mélyrehatóak és sok le­
mondásra és nagy önuralomra volt szükségük 
azoknak, akik egy magasabb cél érdekében szá­
mos olyan elvi kérdésnél kellett áldozatot hoz. 
zanak, amelyeknél úgy hitték, hogy a húr pa^ta. 
násig feszül.

Mindezek után azt kérdezzük elsősorban ön­
magunktól és azután a jövendőtől, hogy érde­
mes-e meghozni a sok áldozatot azér(, hogy a 
Békét szolgáljuk vele s vájjon ez a béke a lelkek 
békéje lesz-e, vagy csak érdekképviseletek fegy­
verszünete?

E percben nem tudjuk, hogy mit hoz a jö­
vendő. A politika kohója forr s minden oldalról 
felhangzik az összefogás szükségességének 
hangoztatása. Nem tagadja senki, hogy vesze­
delmes időket élünk és a viharos időben össze 
kell fogjunk. De nem riadt nyáj módjára, össze­
dugott fejekkel és vékony keritéses karámban, 
hanem tudatában annak, hogy az összefogás 
erőt ad kifelé és befelé egyaránt.

Treuga Dei! Ennek jegyében és ennek han­
goztatásával sok olyasmi történt az utóbbi na­
pokban Nagyváradon, amelynek kihatása kelle. 
ne jegyen az egész erdélyi zsidóság további ösz- 
sze fogására. Vájjon be fog-e ez következni, — 
vájjon nem-e jönek „északról” újabb sötét fel­
hők, amelyek elhomályosítják ezt az uj „felkelő 
nap”-ot, .azt nem tudjuk ebben a pillanatban.

A választások előtti hangulatban nem aka. 
írunk ünneprontók lenni s nem akarunk a Treu- 
ge Dei hiányosságaira rámutatni. Most jun. 17- 
ike előtt vagyuk, amelynek érdekében még hin­
nünk is kell a békében. Egymástól távolálló vi­
lágfelfogások és divergáló érdekek között ma 
hinnünk kell a Treuga Dei-ben és ennek jegyé, 
ben hívjuk fel Erdély zsidóságát az összefo­
gásra.
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ZSIDÓK! Ne feledkezzetek meg róla, hogy 
kötelességetek szavazati jogaitokat gyakorolni 

Váltsátok ki idejében szavazati igazolványoto 
kát)

Hagy viharokra van kilátás a Félix-fürdői 
Központi Iroda választmányi ülésén

A csendes és vendégektől nem sokat zakla­
tott Kies bihari fürdőhelyen, ahol a sántikáló 
emberiség megy gyógyulást keresni, sok man­
kót igénylő kérdést akar meggyógyítani a julius 
6-iki gyűlésen a Központi Iroda. A félixfürdői 
gyógyvíznél is sokkal forróbb kérdésekről fog­
nak tárgyalni. Nagy összecsapás készül a kü­
lönböző érdekképviseletek között, mert hiszen 
mindenkinek eleget tenni senkisem tud és ami 
az egyik frakciónak jót, a másiknak valódi vagy 
vélt sérelmet jelenthet. »

A választmányi ülés első és legfontosabb 
tárgya, állásfoglalás az országos politika kér­
désében. Felmerül a nagy kérdés, amely már 
régen izgatja a hivatalos orthodoxiát. Vájjon 
menjen.e együtt a cinoisták által kezdeménye­
zett és alapított Zsidó Párttal, vagy keressen 
más orientációt? Vájjon odakösse magát egyik, 
vagy másik román párthoz, vagy legyen-e pasz- 
sziv, mint a hivatalos orfhodoxia?

A nagyváradi orfhodoxia már példát muta­
tott arra, hogy lehet egység is, a nagy széthú­
zásban. Kissé túlzással azt mondhatnék, hogy 
„messiási idők” azok, amikor már ott tartunk, 
hogy egy gyékényen árulja a politika színes 
üveggyöngyeit, a szélsőjobboldal, — a cionista 
ballal. Amikor már azt a „történelmi” eseményt 
rögzítheti le a fotográfus, hogy dr Fischer Jó­
zsef képviselővel az élén, a cionisták és agu. 
disják karonfogva ajánlják fel a mandátumot a 
nagyváradi főrabbinak. Messiási idők azok, a 
mikor Fuchsz Benjámin rövid programmbeszé- 
det mond és az egységről prédikál, amelynek ér­
dekében meghozza ezt az áldozatott* Nagy az öröm 
a váradi Izraelben, mert bizony, nem kicsiség 
az, ami most történt. Egy nagy ölelkezés ez, a 
mely e]őrcveti dicső árnyékát annak a megér­
tésnek, amely bizonyára az idők végtelenjéig, 
de legalább a decemberi hitközségi választá­
sokig fog tartani. A nagyváradi zsidóság pél­
dát mutatott, de hogy ez az összefogási példa 
ragadós lesz-e, azt csak julius 6-án fogjuk meg­
látni a félixgyógyftirdői lótuszvirágok tövében. 
Vájjon a váradi zsidóságnak ezt a nagy összefo­
gását azzal fogja-e honorálni a chasszidizmust 
képviselő csoport, hogy szintén a Zsidó Párt 
mellett nyilatkozik majd meg, vagy pedig to­
vábbra ts negligáló magatartást fog tanúsítani, 
a Zsidó Párttal szemben. Nagy harcokra van ki­
látás a julius 6-iki választmányi ülésen, mely a 
politika körül fog forogni. Két csoport fog har­
colni egymással és, hogy melyik fog győzni, az a 
körülményektől és felvonuló erők csoportosulá­
sától függ.

A végrehajtóbizottságnak nagy feladattal 
kell megbirkóznia akkor, amikor a Vlád-féle 
kultusztörvény végrehajtási utasítása kerül 
majd tárgyalás alá. Nem szabad szemelő! lévesz 
teni, hogy a nemzeti parasztpárt uralmának kö­

szönhető a nem sok jót jelentő kultusztörvény, 
amelynek még ma sincs végrehajtási utasítása. 
A Központi Iroda, hála Wézel Albert főrabbi 
agilitásának, már megtette észrevételeit a vég­
rehajtási utasítással kapcsolatban és a részle­
tes memorandumot el is jláttatta illetékes hely­
re. Hogy ez a nagyhorderejű kérdés valóban ál­
talános megelégedésre intéztessék el, ahhoz az 
egész orthodoxia egységes állásfoglalása szük­
séges és erről is tárgyalni fog és tárgyalnia is 
kell a félixfürdői értekezletnek.

e■■■■■■■■■■■■■■obi■■■■■■■■

Véresre verték a megtá­
madott zsidók Thiginában 

a vasgárdistákat
Bukarestből jelentik: Tighinába a válasz­

tási propaganda céljából mintegy százfőnyi vas 
gárdista érkezett. A vasgárdisták azzal kezdték 
működésüket, hogy az uccán egy békésen ha­
ladó zsidót elfogtak és összevertek. A szeren­
csében ember segélykiáltásaira a városka zsi­
dói összeverődtek és nekitámadtak a vasgárdis­
táknak.

Nagyon megverték a vasgárdistákat, akik­
nek az volt a szerencséjük, hogy a rendőrség 
segítségükre sietett és felvitték őket a rendőr­
ségi épületbe. Éjszaka tudtak csak elmenni a 
városból. A vasgárdisták sérelmüket távirat­
ban közölték a királlyal, a belügyminiszterrel és 
a miniszterelnökkel.
mBSESSSHBBBHHBBBBBBBfflBBBBB
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A mi sorsukon csak egyedül magunk segít­

hetünk. És senki más. A mi sorsunkon csak 
azok javíthatnak, akik egész valójukban átérzik 
ennek közösségét s viselését. Ezért indul önálló 
listával a Zsidó Párt a választási küzdelembe. 
Senkinek nem akarja magát elkötelezni, senki 
másnak a vállán nem akar képviselethez jutni a 
parlamentben, hanem kizárólag és egyedül a 
zsidó nép erejéből, a zsidó nép akaratából és bi­
zalmából, hogy minden tehertétel és nyűg nél­
kül emelhesse fel szavát ennek a népnek ott, a 
hol az ország törvényeit gyártják.

A közös zsidó sors diktálta az önálló zsidó 
politikát és az önálló zsidó lista szükségességét 
Ma minden zsidó részese ennek a sorsnak és ma 
inkább, mint valaha, kell hogy tiszta lelkiis­
meretére hallgasson minden egyes zsidó, aki eb­
ben az országban él és itt még élni akar.

A kamarai szavazólistán tehát minden zsi­
dó a fenti jel alatti listára köteles „votáf-ját le 
adni!
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Nagy zsidó népgytílés!
Julius 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Lloyd-kávéház nagytermében
tartja meg az Országos Zsidó Párt biharmegyei tagozata választói nagygyűlését Nagyváradon.

A népgyűlés vezérszónokai:
Dr. Fischer József kamarai képviselő és ör. Klein Miksa cluji ügyvéd, valamint Nagyvárad

valamenyi zsidó szervezetének reprezentánsai lesznek.
Minden zsidó ott legyen! Minden zsidó ott legyen!

II Bész lákób mozgalomhoz
a mulasztások már régen észlelhetők.A Bész Jákob feletti vita ugylátszik mellék- 

vágányra terelődött. Aguda-kérdést csináltak be­
lőle. Helytelenül. Azonban nem csoda, mert ná­
lunk szokás mindent pártszempontból megítélni, 
valamint abból a körülményből, hogy kik az ügy­
nek a kezdeményezői.

Ha Agudisták kezdeményeznek valamit, 
azonnal felfigyelnek a cionisták és mizrachisták 
és az ügyben aguda propagandát sejtenek. Tör­
ténik valami a cionisták vagy a mizrachisták ré­
széről, akkor az agudisták nézik ezt gyanakvóan

Mintha szokás volna valamely partinál azt 
nézni, hogy kicsoda a sadphen. A sadchen miatt 
igazán még semmiféle parti nem hiúsult meg.

Hagyjuk tehát a pártszempontokat, ne néz­
zük azt, kik a sadchonim, ne legyünk elfogultak 
hanem objektív szemmel nézzük, szükség van-e 
itt Nagyváradon a B. J. mozgalomra.

A B. J. célkitűzése nagyon helyes és dicsé- 
retreméltó. Valóban szükség van arra, hogy a 
zsidó vallás és a tradicionális zsidó kultúrával 
és annak szépségeivel megismertessük a zsidó 
leányokat. Ezirányban a B. J. feltétlen missziót 
teljesített és teljesít ott, ahol más intézmények 
erről nem gondoskodak.

De .— kérdem szeretettel — mi szükség van 
a B. J. mozgalomra ott, ahol már megvannak 
azok az intézmények, amelyek ezt a célt szolgál­
ják? Nagyváradról beszélek. Mit csinálna itt a 
B. J. iskola? Apró leánygyermekeknek a neve­
léséről és tanításáról akarna gondoskodni ? Hát 
nincsen-e itt Várado zsidó óvoda, mely igazán 
dicséretes munkát fejt ki ezen a téren ? Nincsen 
e itt Váradon zsidó elemi leányiskola, mely val­
lásos nevelés terén is minden zsidó szülő legna­
gyobb megelégedésére működik? Vagy ha na­
gyobb leánygyermekekről van szó, nincsen-e itt 
zsidó leánygimnázium, ahol hittant, zsidótörté­
nelmet, hébernyelvet intenziven tanítanak „hami­
sítatlan zsidó szellemben, igaz zsidó lelkesedés­
sel, vallásos meggyőződéssel” (amint ezt Rosenz- 
weig ur a B. J.-ról írja) és legalább is olyan 
„képzett és modern tanerők által” mint a B. J.?

Ha pedig már vannak itt olyan intézmé­
nyek, melyek a vallásos nevelésről gondoskod­
nak a lehetőség határain belül, mi szükség van 
spéciéi itt Nagyváradon a B. J. mozgalomra ? 
Talán ezeket az intézeteket akarná a B. J. he­
lyettesíteni ? Talán ezeknek akarnak konkuren­
ciát csinálni ?

A B. ,J. iskoláknak kizárólag ott van helye 
és ott van missziója, ahol vallásos nevelőintéze­
tek nincsennek. De ahol mintaszerű zsidó leány­
iskolák vannak, mint itt Nagyváradon, ahol a 
B. I. célkitűzéseit sok évtizedes zsidó intézmé­
nyek már megelőzték, miféle missziót teljesíthet
itt a B. J ?

Talán az érettebb leányifjuság körében 
akarna a B. ,T. működést kifejteni ? Ezen a téren 
tagadhatatlanul hiányok vannak. Feltétlenül 
szükséges volna gondoskodni arról, hogy az isko­
lapadokból kinőtt mindkét nembeli ifjúság is 
kapjon vallási téren valamelyes szellemi táplá­
lékot. Szükséges volna gondoskodni arról, hogy 
az a zsidó tanítás, melyet az iskola megkezdett, 
ne szűnjék meg az iskola elvégeztével, hogy 
ilyen módon idegen és káros áramlatoktól az 
ifjúságot a lehetőséghez képest óvjuk. Ezen a 
téren tényleg súlyos mulasztások vannak és ezek

Azonban, ha ezen az anomálián akarnak se­
gíteni, ha az érettebb leányoknak akarnak vallás­
ismereti előadásokat tartani, azt hiszik talán, 
hogy ez csak a B. J. mozgalommal valósítható 
meg. Nincsenek e Nagyváradon vallásos intelli­
gens emberek, zsidó intellektuellek, akiknek 
összehasonlíthatatlanul több járatosságuk van 
zsidó ismeretekben is, világi tudásban is, mint 
a B. J. iskolából kikerült női tan^őknek és en­
nélfogva feltétlenül többet, szebbet, jobbat és ér­
dekesebbet tudnának e téren nyújtani, mint a 
B. J. iskolából kikerült és egyoldalúan képzett 
női tanerők. Hát feltétlen importra vagyunk rá­
utalva e téren? Hát nem tudnánk-e itteni vallá­
sos zsidó intellektuellek — talán egymást felvált­
va — érdekesebb és vonzóbb valláserkölcsi elő­
adásokat produkálni, mint a B. J. tanerők, akik 
néhány hétig talán a szokatlanság és újdonság 
ingerével hatnának, de aztán egész bizonyos, 
mindennapossá válnának.

Szokás nálunk felkapni valamilyen jelszót, 
jelszó alatt; valamilyen mozgalmat indítani, anél­
kül, hogy ennek szükségességéről meggyőződve ■ 
lennének. Az ilyen mozgalom olyan, mint a szap- 
nanbuborék. Színeket csillogtat de aztán csak­
hamar semmivé válik, szertefoszlik. Olyan ez a 
B. -T. mozgalom is, amire itt Váradon semmi 
szükség nincsen. Lehet, hogy más erdélyi város­
ban és egész bizonyos, hogy a regáti városokban 
"olna missziója. De itt Nagyváradon teljesen fö­
lösleges.

Az ifjúság nevelésére feltétlenül szükség 
van. d» nincs szükség a Bész Jáltób-ra. (__)
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Mussolini:
Bhá! II zsidók a bűnbakok...

Egy berlini könyvkiadó vállalat Emil Lud- 
wignak Mussolinive] foytatott beszélgetését 
közli. Közvetlen és drámai párbeszédekben vi­
lágtörténelmi erők jelennek meg előttünk! Az 
antiszemitizmusról folyik a vita:

Ludwig: És az antiszemitizmus ?... ,
Mussolini: Itáliában nincs antiszemitiz­

mus. Az o]asz zsidók mindig beválfak mint polgá-
rog. mint katonák nedig vitézül verekedtek. Elő- | 
kelő állásokban ülnek az egyetemen, hadsereg-
neb,, bankokban. Közöljük, egész sereg tábornok: 
Szárdinia parancsnoka, Modena tábornok, egy 
tüzérségi tábornok.

LudwiV; És mégis, azzal vádolják Önt, — 
hogy az Akadémiában mellőzte őket...

Mussolini: Abszurdum. Most legutóbb is a 
zsidó Delja Séta jelöléséről van szó, aki Itália 
őstörténetét megírta...

Ludwig: Németországban is megvádolják a 
nagy férfiakat antiszemitizmussal... w

Mussolini: Miért van ez?
— Ha a németeknek rossz a sora, akkor en­

nek okát a zsidókra hárítják. Most pedig rendkí­
vül rossz a helyzetük.

Mussolini: Ahá: A zsidók a bűnbakok...

SZERÉNYIGÉNYÜ HÁZITANITÓ a szün­
idő tartalmára. 4 gyermek mellé, ki a chimist, 
ráset és a román nyelvet tudja tanítani keres­
tetik. Cim: Katz Lipót, Zamsancriu via Huedin.

Rabbi I. H. Fischmann 
Nagyváradon

A szerdai vonattal érkezett Nagyváradra 1- K. 
Fischmann, a mizráchi vezéralakja, a Cionista 
Világorganizácó acfions comitéjának tagja. A. 
vasútnál külömböző zsidó szervezetek vezetői és 
nagy tömegű ifjúság várta. Az orth. hitközség 
és misráchi erdélyrészi központja nevében Was- 
serstrom Sándor, mint régi ismerőst üdvözölte 
és sok szerencsét kívánt munkájához az illusz­
tris vendégnek. Dr Bárdos Imre a cionista szer­
vezet helyicsoportja, a K. H. és a K. K. L. ae- 
vében, mig Juszt Mósé az ifjúsági csoportok 
képviseletében fejezte ki jókivánatait ia világ­
hírű nagy talmudtudósnak,

Rav Fischmann este 8 órakor a nagyváradi 
orth. hitközség tanácstermében tartotta meg 
előadását. Wassersírom Sándor és Rath Efraim 
bevezető szavai után Juszt Moseh az ifjúság ne­
vében üdvözölte a kiváló vendéget. Majd Rav 
Fischmann tartotta meg zsúfolt terem előtt elő­
adását, melyet több mint egy óráig feszült ér­
deklődéssel hallgatták meg mindazok, akiknek 
szerencséjük volt a nagy szónokot és kiváló fér­
fiút meghallgatni. Beszédének vezérfonala az 
volt, hogy mily téves felfogás uralkodik a Galut- 
ban az ereci vallásos felfogást illetőleg. Amit otti 
vallástalannak találnak, az még mindég köze­
lebb á]l a vallásossághoz, mint amit a Galutban 
vallásosnak hívnak. Majd elmond epizódokat, 
amelyek azt bizonyítják, hogy akik itt a palesz- 
tinai vallástalanságról írnak, beszélnek, azok 
tendenciózusan teszik ezt. mert így kívánja ér­
dekük. A lénveg az volna, hogy a vallásos galuti 
zsidóságnak össze kellene fogni és maga kellene 
részjegyen intenzivebben Palesztina felépítésé­
ben. Rav Fischmann szuggesztiv erejű okfejté­
se nagy hatással volt hallgatóságra és öröm­
mel hallották, how a kitűnő szónok. Izrael eme 
kiváló fin még több beszédet fog tartani Nagy­
váradon.
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a legszebb
zonisncfényü gallérokat tisztítja

KLEIN gőzmosóda
Str. Vlahuja 4. (Szent János-ucca)
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Hasznos tudni,
hogy Schmidtbauer

természetes ÍMnkVr'M
keserű vizében a természetnek 
hatalmas gyógyító ereje érvényesül, 
Utasítás minden palackhoz mellékelve 

Kapható mindenütt !

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
kü,fö.di fonalak SC!lUÍlHlf ElüÜllÉ

„Orient“ Szövőművészeti iskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek.
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Hz eriélyi áskenáz zsidóság
kél maiunké közölt

Egy nép életében vannak rendkívül érdekes 
és nyitott szemmel könnyen megfigyelhető olyan 
jelenségek, amelyek meghatározzák előre és 
hosszú időre azt az irányvonalat, amelyen az 
illető nép haladni fog.Természetesen más ez a 
vonal részleteiben, ha a hitlerizmus által brutá­
lisan veszélyeztetett német zsidóságról van szó, 
egészen más, ha például a kevésszámú olasz 
vagy az érdekes rétegeződésü angol zsidóság jö­
vőbeli utjának lehetőségeiről értekezünk. De 
minek a távolba kutatni, amikor itt pár lépés­
nyire tőlünk, velünk, mellettünk és ellenünk is 
lejátszódik a zsidóság népi életében egy olyan 
folyamat, amelynek liordereje, jövőbe kiható per­
spektívája egyelőre beláthatatlan.

Itt nálunk, kies Erdélyünkben a zsidóság 
útja az impériumváltozás óta nagy változásokon 
ment át. Legelőször is nagyrészt elfordult attól a 
téves és már ezerszer bebizonyított lehetetlen 
állásponttól, amely arra akarta kényszeríteni, 
hogy más népi közösségbe való beletartozandó- 
ságát más népektől kierőszakolja. Ez a politika 
még ha érzésből is fakadt, csődöt kellett mond­
jon, mert a történelem kényszerű iskolája nem 
engedi meg az „őszinte” hazugságokat sem és 
napfényre kell kerüljön mindaz a téves végkövet­
keztetés, amelynek hiábavaló mivolta előtt hiába 
való minden szemethunyás.

E mellett a felismerés mellett, másik nagy 
és életbevágó problémája az erdélyi zsidóságnak 
az askenáz zsidóság harca — fennmaradásáért 
A kultúrában élő és abban nevelkedett, tradíciók­
kal rendelkező askenáz zsidóság maga sem. érzi 
meg annak horderejét, hogy lassanként kicsúszik 
alóla a talaj és át kell engedje terét, ha idejeko­
rán nem kezdi meg önvédelmi harcát, annak 
a két irányzatnak, amely az itteni zsidó élet. kéé 

pólusát jelenti. Kétségtelen tény, hogy a chászi 
dikus irányzatú zsidóság, a maga eruptív élet­
erejével, harcias térhódításával már eddig is 
számos olyan pozíciót vett el az áskenáz 
zsidóságtól, amelyre csak egy évtizeddel ezelőtt 
gondolni sem lehetett. Ma már ott tartunk, hogy 
a szónak klasszikus értelmében nevelkedett és 
abban élő áskenáz zsidó, fiainak neveletése ér­
dekében s chasszidikus irányzatnak tesz nagy­
fokú engedményeket és inkább megtagadja saját

múltját, csak, hogy gyermekének tradicionális 
élethez való beállítottságát megőrizze.

Sőt a maga életét is számtalanszor aláren­
deli ennek az irányzatnak, mert igy akarja a 
zsidó társadalomhoz való posszibilitását biz­
tosítani. Maga az áskenász zsidóság adja fel ré­
gebben jól tar főtt és hosszú évtizedekig kiépí­
tett fedezékeit, amelyekbe mind többen jönnek 
olyanok, akik kimondottan a chasszidikus irány­
zatnak rohamsisakos katonái. Mert azt meg kell 
érezze minden zsidó intelligens ember, hogy itt 
szívós térhódításról van szó és nincsen az erdé­
lyi zsidó élefnek olyan megnyilvánülása, ahol ne 
volna érezhető ez a nyomás. Igaz az is, hogy 
ebből a kifogyhatatlan rezervoarból folyton el­
szivárgó uj népi energiákra feltétlen szükség 
van, mert borzalmasan rövid idő alatt érezhető 
a zsidóság körében az a tradícióktól való eltá­
volodás, amely a második generációnak úgy­
szólván ismérve lett. Nem célunk taglalni ezút­
tal részletesen mindazon megnyilvánulásokat, 
amely igazunkat és állításaink kétségtelen helyt­
álló mivoltát alátámasztják. Aki megfigyeli 
néhány erdélyi nagyváros zsidóságának életét, 
kétségtelen jelét látja ennek a nagy előretörés­
nek olyan hitközségekben, melyek évtizedekig, 
mint az áskenász zsidóság legfőbb érődéi és vég 
várai voltak ismeretesek, lassankint teret enged­
nek a chaszid irányzatnak. Hitközségi életében 
feltünedeznek az előörzők, templomaikban mind 
többször imádkoznak szefárd ritmus szerint és 
mi a bajt nem abban látjuk, hogy talán ezzel 
zsidóbb lesz az irányzat. Oh nem! Ha csak arról 
volna szó, hogy zsidóbbá váljék ezáltal a köz­
élet, akkor mi üdvözölnénk legnagyobb örömmel 
ezt a tendenciát. De itt valami egészen másról 
van szó. Nem a chásszid irányzat asszimiláló­
dik a környezethez, hanem a környezet igyek­
szik felvenni azok színét, akik bekerülnek az 
erdélyi zsidó élet kohójába. Ma már az a szo­
morú helyzet, hogy régi áskenáz zsidó csalá­
dok, nagyapáik tradíciót őrző ivadékai, ha posz- 
szibilisek akarnak lenni befelé és kifelé egya­
ránt, akkor a „chásszid” ideológiához közeled­
nek s nem veszik észre, hogy ezzel átengedik a

teret, egy olyan irányzatnak, amely az erdélyi 
zsidóság jövője szempontjából bizonyos veszé­
lyeket rejt magába. Meg is mondjuk, hogy mit, 
mert tulajdonképpen ez a veszélyre való utalás 
késztetett bennünket arra, hogy erről a téma 
rúl Írjunk.

Az áskenáz zsidóság feltélezte eddig, hogy 
ezen az alapon álló zsidóság összeegyeztette 
a nyugati kultúrát a vallásosság előírta nehéz, 
de amellett szívesen vállat terheivel. Mi tudjuk 
jól, mit jelent a müveit és intelligens vallásos 
zsidóság, a XX. század harmadik évtizedében. 
Ez jelenti a centrumot, az életerős magot, amely­
ből a jövő zsidóságának erős virágai kiterme­
lődhetnek. Már pedig, ha ez az er<> két malomkő 
között felmorzsolódik, akkor a jövőt több szem­
pontból (ártjuk szomorúnak. Legfőbb oka aggo­
dalmainknak az, hogy az áskenáz zsidóságnak 
a chásszidizmussal kacérkodó, vagy annak sora­
iba beálló része, lehetetlené teszi, hogy a frontot 
tovább [ebesen tartani a reformációt sürgető 
másik frakcióval szemben.

Az askenáz zsidóság kompakt és konstruktív 
tömegei két irányba fognak leszakkadni. Az 

egyik lesz az, amelyik behódol a chásszidizmus- 
nak, a másik, mert távol áll tőle a túlzás, inkább 

. a másik irányba, fog engedményt tenni és a neo- 
| lóg, vagy status-quo hitközségeket fogja létszá­

mával szaporítani. Ha csaka legnagyobb három 
erdélyi zsidó centrumra nézünk, rögtön szemünk­
be ötlik az a lehetőség. Szatmár, Nagyvárad és 
Kolozsvár zsidósága forr e percben ebben a 
katlanban. A chásszidizmus befolyása nöttön-nö, 
a régi askenaz felfogású zsidóságból mind töb­
ben szakadoznak le és szaporítják chásszid frak­
ciókat, mig az ezzel nem egy húron pendülö as­
kenaz csoport, illetőleg ennek fiatalabb generá­
ciója a nenlogia- felé kacsint. Az egyik malomkő 
a chásszidizmus, a másik a neologia és áldó fügéid 
a kulturortodoxia fog esni. Az az orthodoxia, 
amelynek fenntartását apáinktól kantuk és az­
zal bízták reánk, hogy őrizzük meg annak klasz- 
szikus tisztaságában és tradícióiban. Sajnos 
nem merész jóslat az, ha azt állítjuk, hogy ha 
ez a folyamat igy tart tovább, akkor tiz-husz 
év múlva hirmagja sem marad a régi ortho- 
doxiának, hanem csak chásszid és neolog frak­
ciók fogják megadni káderét annak a zsidóság­
nak, amely ma itt Erdélyben él. Akik a klasszi­
kus hagyományok és népi értékek konzerválását 
szivükön viselik, azok gondolkozzanak azon, 
hogy mikép lehetne ezt a folyamatot békés mun­
kával, de tetterős célkitűzésekkel megakadá- 

• lyozni.

Chasid legendák
A Rothschild-vagyon legendája

A Rothschild-ház feje, Rotschild Amsei 
Mayer, mint „handlé” kezdte a pályafutását 
Podoliában. Batyuval a hátán járt faluról-falu- 
ra, tanyáról-tanyára, éneklő hangon jelentve 
be’ mindenütt, hogy „csontot, rongyot, tollat, 
ócska ruhát” vásárol. Egy hideg februári na­
pon üzleti kőrútján bevetődött egy dúsgazdag 
gróf udvarába. Felkereste a cselédeket és meg­
kérdezte, van-e valami ócska holmi eladó. A cse­
lédek azt feleljék, hogy nincs, mire Rotschild 
távozott. Kifelé mentében az udvaron szembe­
találkozott egy mennyecskével, aki piros almá­
val telt kosarat hozott a karján.

— Hogy az alma, lelkem? —- kérdezte vi­
dáman.

— No, adjon egy darabot.
Kifizette a rubelt, zsebrevágta az almát és 

tovább ment.
Még a kapuig sem ért, amikor kiáltozást 

hallott.
— Hé, zsidó, gyere vissza, hivat a gróf ur.
Rotschild megszeppent, nem tudta mire vél­

ni, mit akarhat tőle a gróf, de azért visszafor­
dult. Bevezették a grófhoz, aki pazar fényűzés­
re! berendezett szobában fogadta.

— Mondd csak, te zsidó — kezdte a gróf 
a beszélgetést __ ösmersz-e te engem?

__ Igen — fejete Rotschild.
y— Tudod-e, hogy milyen gazdag ember va­

gyok én?

— Tudom.
— Dehogy is tudod. De várj, mingyárt meg. 

mutatom a gazdagságomat.
Ezzel megindult a gróf és szobáról-szobára 

vezette Rotschildot. A szegény ószeres egyik 
ám illatából a másikba esett, mikor szemébe tűnt 
a szobákban felhalmozott mesés kincsek gar­
madája. Egyik szoba csupa aranyragyogás volt, 
a másik a szinezüst holdfényben csillogott, a 
harmadik elefántcsontból faragott bútorokkal 
volt tele. És mindenütt régi mesterek vagyont 
érő képei függtek a falakon, a padion pedig pu­
ha, színes szőnyegek süppedeztek, amelyeknek 
csodálatos ábráiba a lelkűket szőtték bele, Bok- 
hara és Szmirna leányai.

Mikor a szobákat végigjárták, a pincébe 
vitt az ütjük. Egy hosszú folyosón óriási hordók 
sorakoztak ott két sorban felállítva.

— Látod ezeket? — mutatott az egyik sor 
hordóra a gróf.

— Látom válaszolta Rostchild akinek fogal­
ma sem volt arról, hogy hová akar kilyukadni a 
gróf a vagyona fitogtatásával.

__ Ezek tele vannak a legfinomabb borok­
kal. Most nézz végig a másik soron 1 Ugy-e elég, 
ócska hordók ?

— Bizony gróf ur __kedélyeskedett Roth-
schild — ezek irkább zsibvásárra valók, mint 
egy ilyen nagy ujr pincéjébe.

__ No szedd csak le az egyiknek tetejét —
mondta neki a gróf.

Rothschild úgy is tett, de a szája is iátva 
maradt a csodálkozástól, mikor belenézett a

hordóba, amely szinültig tele volt aranyrudak- 
kal. És végesvégig az ócska hordók mind 
arannyal voltak bélelve.

— Amint látod, elég gazdag vagyok — szólt 
szelíden a gróf. Ezenfelül van még néhány ezer 
hold földem, rengeteg szarvasmarhám, birkám, 
lovam és még sem engedem meg magamnak azt 
a luxust, amit te, hogy csak úgy könnyedén egy 
rubelt fizessek egy almáért.

Hát erre ment ki az egész — villant át 
Rothschild agyán és azzal mentegette a gróf 
előtt ,.vétkes” könnyelműségét, hogy most van 
a fák ünnepe, amit a zsidók gyümölcsevéssel 
ünnepelnek meg. Egy kicsit drága volt az alma. 
de mint jó zsidónak mégis meg kellett vennie.

A gróf meghallgatta a mentegetődzést, az­
tán útjára bocsájtotta Rofhschildot.

Pár hét múlva azután meghalt a 
gróf. Gyermekei nem tudtak megosztozni a rop­
pant vagyonon, ezért elhatározták, hogy árverés 
utján pénzzé tesznek mindent. Az árverésen 
megjelent Rothschild is. Minden dobra kerül* 
s jó áron elkelt, csak az ócska hordókra nem 
akadt vevő.

— Ez jó lesz neked, ócskás zsidó — ugrat­
ták az emberek Rothschildot.

— Meg is veszem — mondta Rothschild s 
lefizette az árat — alig néhány rubelt — men­
ten elszállitatta a hordókat, persze az arannyal 
együtt.

Ezeknek az arannyal telt hordóknak szilárd 
bázisán épült fel aztán a Rothschildok vagyona.
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Heti krónika 
az antiszemita frontról

Fascista internacionalé 
küszöoén

Bécsben jöttek össze Európa legjobb faseis- 
lái, hogy tanácskozzanak a világpolitikai hely­
zetről és ezzel párhuzamosan arról a szerepről 
amelyet a közeljövő történelmének színpadán 
szándékoznak betölteni. Nem mondhatjuk, hogy 
nagyképűség hozta ide őket, hogy túlértékelik 
a szerepüket és üres fecsegés minden szó, atmely 
ezen a konferencián elhangzik.

Mert a fascisták szervezettsége még soha 
nem volt olyan erős, mint ma és még soha nem 
álltak olyan tömegek mögöttük, mint éppen 
most. Az alulról jövő egységfront olyan erőt je­
lent a kezükben, amely kormányokat buktat, ve­
zet és alakit. És a fascisták jól értik a módját, 
hogy kihasználják a lehetőségeket.

De különös, hogy atnikor szerte a világon 
lábrakapnak a fascista jelszavak, a vezér, a 
nagy duce takalrodót fuj. Mussolini csak nem 
rég jelentette ki, hogy a sovén nemzeti politika 
az, amely elsősorban dönti romlásba a kapita­
lista állaimokat. Ez a duce még azt is kijelen­
tette, hogy le kell épiteni a nemzeti gyűlölkö­
dést, ha módját akarjuk ejteni a kibontakozás­
nak. Hogy azonban Mussolini szavait inkább 
csaik a hatáskeltés vezette, az abból is kitűnik, 
hogy maga is küldött két fascicta parlamentart 
a konferenciára.

Mussolini és Hitler, a két zsonglőr tartják 
mr, kezükben a szenvedélyeket. Az idő nekik 
dolgozik. Mert a szenvedélyek minden harci ria­
dó nélkül is magasra csapnak. De ezek a magasra 
törő hullámok szeszélyesek és egyszer össze­
csapnak a vezérek feje fölött is.

íme a heti krónika az antiszemita világ 
újabb megmozdulásairól és a zsidó nyomor nö­
vekvő árjáról.

NÁCI-TERROR.
Breszlauban az elmúlt napokban egy nemze­

tiszocialista egyenruhás menet megakadályozott I 
egy zsidó temetést. A horogkeresztesek a gyá- I 
szoló menet közzé nyomultak és gyalázkodó sza 
vakkal illették a temetés résztvevőit, majd a kö- 
vetkezőket kiáltották: ,,Ez a dög már elköltö­
zött a másvilágra! Nemsokára ti is köve tini fog­
játok!” A horogkeresztes izgatás állandóan fo 
lyik. Pogrom-hangulat mindenütt. A barna ing 
uralja az uccákat.

ÖKÖLCSAPÁS A ZSIDÓ JOGOKRA.
A nemzetiszocialista frakció a következő ja­

vaslatot terjesztette az osztrák parlament elé: 
Követeljük az 1914. julius óta kibocsájtott zsi­
dó állampolgársági bizonyítványok felülvizsgálá­
sát és az országra ártalmas idegenektől az állam­
polgársági jogok megvonását. 2. A zsidóktól és 
idegen nemzetiségűtektől megtagadni az ipari és 
kereskedelmi jogot. 3. Mindent a keresztény pol­
gárok tulajdonába!

*

MASARYK ORSZÁGÁBA IS . . .
.. . Folyik az antiszemita terjeszkedés. Az 

állami hivatalokból menesztik a zsidó tisztvise­
lőket. A hivatalos lapok Hitler nemzeti elveit 
népszerűsítik. Ezalatt pedig egész Csehszlová­
kiában dühöng a zsidó-nyomor. Talán ez a hiba? 
Itt is a zsidó nagytőkére és kizsákmányolásra I 
haragszik a keresztény sajtó. A zsidó uralom, 1

amely elpusztul a katasztrofális nyomor köze­
pette.

45•
„ZSIDÓ-SPORT.”
Brest-Litowskban vizipoló mérkőzés volt. Ez 

is alkalmas ok arra, hogy véresre verjék a zsidó­
kat. A nézőtéren tört ki a botrány és hamarosan 
összetörték a zsidó férfiakat, asszonyokat, gyer­
mekeket egyaránt. A sporttéren kitört botrány 
átterjedt a városra is és rövid idő alatt aa egész 
város „sporttéré” alakult át. Mindenütt ütötték 
a zsidókat már, csak a sporttéren nem fejező­
dött be a vizipoló.

*

AMERIKA IS BEKAPCSOLÓDIK . ..
Nem mintha már régen nem ismertük volna. 

Itt az antiszemitizmus élén a Klu-Klux-Klan-nal. 
de most, hogy a válság ide is beköszöntött, tel­
jessé vált a kép. Az ideológiai harc után, a gaz­
dasági háború következett és a zsidó ellenes
bojkott napról-napra terjeszkedik.

*
. . . Pár felvétel. Nem teljes, de igy is tájé­

koztat. Megmutatja, hogy a fascista jelszavak, 
hogyan hatnak p tömegek között. Hogy 
cirkuszi játékok, ;i bűnös zsonglőrösködés és a 
vezérek frázisai, hogyan kerülnek önmagukkal 
is ellentétben és hogyan kergetik p. megsemmisü­
lés felé a civilizációt, amelyre olyan büszkék a 
horogkeresztes „kulturáll&mok”.

BUZI ÁS GYÓGYFÜRDŐ (R0MANNAUHE1M)
páratlan szénsavas radioaetiv sós-vasas forrásvizekkel 

Biztos gyógyhatású szervi, elhizásos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál,

fellépett

kitűnő

_. szív- es . _
vésebaj, vérszegénység, izom-.suz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

Női betegség a váltózásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán 
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.
Uj modern napfényes stranddal, — Fiirdöidsny május 15-föl október 1-ig.

Prospektust, felvilágosítást szívesen küld:

MUSCHOHG BUZláS GYÓGYFÜRDŐ HÉSZVÉNYiáRSRSÉG
Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát.

Az idén minden olcsóbb mint tavalyi Az idén minden olcsóbb mint tavaly!

A muzsikus
Élt egyszer egy ember, egy chászid muzsi­

kus, aki megértette a fák nyelvét. Kiment a vi­
rulózöld erdőbe, ahol áhitatos elragadtatásául 
gyönyörködöt a természet örök szépségében, 
affnely Isten végtelen hatalmának bölcsességét és 
harmóniáját tükrözi. Annyi adaadással merült 
bele a dicső -természet megfejthetetlen pompájá­
ba, hogy szinte érezte mint forr a vére valami­
lyen titkos gyönyörtől és hogy lába önkénytele 
nül táncra kél. De ahogy kimerült a gyors uj 
jongó forgásban és fáradtan lehanyatlott a pá 
zsifra, egy égerfa, amely lomját föléje terjesz­
tette, kinevette.

_Mit nevetsz rajtam? —. szólt szemrehá­
nyóan a fához — hát balgának, ostobának tar­
tasz azért, hogy Isten dicsőségére táncra per­
dült a lábam?

_ Nem azért mosolyogtam — felelte a fa
_ hanem azért, hogy te, minden teremtmények
jegbüszkébbike. olyan hamar kimerülsz a tánc­
ban, hiszen még egy parányi szúnyog is jobban
bírja a vidám kilengést.

— Ej, no lám! — szólt megbotránkozva a 
chaszid. — Még te mersz okoskodni? Hát vájjon 
ti fák átléphetitek-e azt a határt, amit a termé­
szet szabott elétek. Mért nem pattantok föl, miért 
nem kerekedtek ti is táncra?

-—Talán táncolni is fogunk, ha a jó Istennek 
kedve kerekedik hozzá. De ti vagytok a hatalma­
sabbak, ti emberek. Kezdjétek meg a sort: mu­
tassatok valami rendkívülit, újat, szokatlant, 
mutasd meg. tudsz-e repülni? Akkor majd mi is 
táncra perdülünk.

A chaszideus felugrott, repülni szeretett 
volna, két karját szárnyaikként terieszitete ki, ne­
kilendült egy nagy ugrással, de fáradtan hul­
lott vissza a földre. Egyszerre csak elnyomta a 
fáradtság és mély álomba merült.

Különös, furcsa álmok kergetődztek a fejé­
ben. Mintha az éjszakai ég sötét kékjébe bá­
mulna fel, amelyről titokzatos fénnyel világita 
nak ki a, néma csillagok. De a csillagok nem áll­
tak mozdulatlanul,hanem világitó körökben ke­
ringtek. Miért ne táncolnának? _ kérdezte ál­
mában a chaszideus — hiszen mnden él, mozog 
a nagy világon és minden tánc örökre megújuló 
ritmusában rója le hódolatát az Alkotó iránt, 
miért volnának a csillagok kivétélek? És amint 
körülnézett s pillantása a fákra esett, úgy érezte 
hogy már nincs a mezőn, ahol előbb repülni pró­
bált. hanem mélyen bent az erdőben és az erdő 
fái szilaj táncra perdülnek. A fenyők a bükkök, 
n. jávorfák, a tölgyek, a nyírfák, mind mind im- 
bolyonganak, hajlonganak körbefordulnak, anél­
kül, hogy leveleikkel, ágaikkal egymást csak sú­
rolnák is és ütemes mozgásukat csendes zugás 
kiséri, amely mind erősebb, hatalmasabb lesz, 
hogy ujjongó szimfóniával szálljon fel hódolat­
képen az Egek Urához.

A chaszideus elővette fuvoláját szájához il­
lesztette, belefujt és úgy érezte, mintha lába 
könnyen elpattanna a földtől, mintha boldogan, 
üdvözülten repülne a láncoló erdő fái közt és a 
fák viharos sodródásában tigy érezte, hogy már 
egy nagy folyó partjához érnek s már aggoda­
lom fogta el, hogyah repül át a mély vizen, 
amikor látja, hogy a fák gyökerei megint bele­
mélyednek a földbe és ágaik fáradtan lelógnak.

A chászid kíváncsian odamegy a folyó partjá­
hoz, vízbe mártja kezét és fölébred. Csodálkozva 
néz maga körül s már látja, hogy a fák ágai 
közt már áttörnek a hajnal első sugarai. A ned­
ves harmat ébresztette fel s csak most veszi ész­
re, hogy az esti szürkület idején került ki az 
erdőbe. Fölkel, továbbmegy az erdőben, de nem 
ismeri ki magát. Tovább bolyong, mig végre egy 
gödröktől megszaggatott helyhez ér, ahol valaha
talán hatalmas fatörzseket ástak ki az anyaföld­
ből. Tovább botorkált és egy zsidóval találkozik, 
aki különös ruhában legelteti lovait.

A chaszid megállott. Szóba elegyedett az is­
meretlen emberrel s megkérdezte tőle. mit je­
lentenek ezek a mély mohával, indával benőtt
gödrök. Sok száz évvel ezelőtt _ felelte neki a
lovas ember — erdő állott i.tt és az az erdő egy­
szer egy jámbor, fuvolás zsidó nótájára táncra 
kerekedett, hogy örömét, háláját kifejezze a jó­
ságos Istennek. Addig-addig táncoltak, amíg az 
erdő meg nem állolt, amott messze n folyó part­
ján, ahol még most is magasba merednek a fák 
és ott esett össze az az Istenfélő jámbor ember 
is, akit az Ur maga végtelen szeretetében úgy 
emelt, föl az egekbe, mint Éliás prófétát.

A chaszideus most érezte csak igazán, hogy 
csoda történt vele, hogy ezután már nincs keres­
ni valója a földön. Megérezte Isten közelségé­
nek boldogító gyönyörűségét, ajka még egyszex* 
a Sémát akarta elrebegni, de már élettelenül ro­
gyott össze, porrá vált és pora szétszóródott az 
erdő fái, bokrai, virágai között.. Beteljesedett 
rajta az, amit, az ismeretlen mondott: teste 
nyomtalanul eltűnt és lelkét az Ur karja'i emel­
ték föl az égi fényességbe . . .

* *
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FELHÍVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem ál 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfi­
zetési összegeinket számunkra haladéktalanu 
küldjék be. Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunkat akadálytalanul küldhessük a jövőben 
is címükre. A .,NÉPÜNK” kiadóhivatala.

— Terjesszétek és szerezzetek előfizetőket 
az erdélyi zsidóság egyetlen független és legol­
csóbb lapjának, a NÉPÜNK.nek. A NÉPÜNK- 
nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad hiá­
nyoznia.

" " i
— Hans Goslar mizrachi vezért „szabadsá­

golják" miniszteri tanácsosi állásától. Berlin. 
Politikai körökben nagy feltűnést keltett Hans 
Goslar miniszteri tanácsos szabadságolása, aki 
mint ismeretes, a németországi mizrachi moz­
galomnak egy kitűnő vezéralakja. Hans Goslar 
ellen már évek óta folytatott sajtó-kampányt a 
T-émej nemzetiszocialista párt és a Papén kor­
mány, amelyet Hitlerék segítettek uralomra, 
most realizálta az antiszemita pártok kívánsá­
gát Goslar eltávolítását illetőleg. Hans Goslar 
■exponált vezetője a német Zsidó Néppártnak, 
vezetője a Mizrachinak, a berlini zsidó hitköz­
ség elnökségi tagja és képviselője a parlament­
nek.

— Meghalt a dán zsidóság vezetője. Kópén- 
hága. Dávid Jacob Simenson, a dán zsidóság 
vezetője, junius 15-én 80 éves korában elhunyt. 
1892-ben Dánia főrabbijává választották meg, 
amely tisztségét mindössze tiz évig viselte, 
majd todományos kutatásoknak és filantróp, va­
lamint politikai mozgalmaknak szentelte életét. 
Már a háború alatt is egyik legnépszerűbb köz­
életi embere volt Dániának és számos jótékony 
testület és intézmény köszönheti munkásságá­
nak megalapítását. Halála országszerte mély 
résztvéfet keltett.

__ Doktoravatás. Nuszbai$m Endrét, Nusz-
baum Sámuelnek, az E. Zs. N. Sz. társelnökének 
és a nagyváradi orth. hitközség volt elnökének 
fiát, az elmúlt héten avatták a lipcsei egyetemen 
■orvossá.

— A new-yorki hitközségek metszői Pa­
lesztina felépítéséért. A new-yorki metszők 
egyesületbe tömörültek „Nachlath Hásovim” 
név alatt. Az egyesület célja egy nagy terito- 
rium ültetvényekkel való megtermékenyítése 
Palesztinában, melynek jövedelme széjjel lesz 
osztva az egyesület kiöregedett metsző tagjai 
között. Egy csekély évi hozzájárulással, amit 
minden egyes tag a „Nachlat Hásovim” alap 
javára lefizet, biztosit öregségére 25 dollár havi 
nyugdijat, akkor amidőn már munkaképtelen1 
Az egyesület alapítója a newyorki metszők el­
nöke: Rabbi Jákob Blum lett.

Szabóságomat áthelyeztem
Bémer-tér 3 szám alá (Roth m. utóda cég mellé) 
Olcsón készítek legújabb divatu ru­
hákat valódi angol szövetekből is ! !

HICKMIIYER férliszabó
— Házasság. Junius 26án tartotta Nagyvá- ' 

radon esküvőjét Dr Grosz Sándor érmihályfalvi 
orvos, Grünberger Ilonka urleányal, Grünber- 
ger Ignátz leányával, aki a nagyváradi zsidó 
közéletben régóta előkelő szerepet játszik. A 
fényes esküvőn a város egész kiváló társadal­
ma kifejezte szerencsekivánatait, az uj párnak 
és kösztiszteletben álló örömszülőnek.

— Két millió csehkorona kölcsön Palesz­
tinának. Prága. A Jewish Agency palesztinai 
végrehajtóbizottsága megkeresésére a csehsz­
lovákiai Keren Hajeszod központi bizottsága 
6%-os kamat mellett 5 évi visszafizetésre 2 mil­
lió kölcsönt vett fel. A kölcsön az Emek Jes. 
reel telepítések gazdasági fellendítésére és 
segélyezések céljaira lesz fordítva, ahol töb­
bek között a csehszlovák chalucok is nagy szám­
ban élnek a Befh—Alpha és Sárid kolóniákon.

— Schweizban tilos a horogkereszt. A
schweizi birodalmi kormány az elmúlt héten 
rendeletet adott ki, melyben kategorikusan meg­
tiltja az ország területén bárki is nemzetiszoci­
alista egyenruhát, barna inget és horogkeresz­
tet viseljen. Két német állampolgárt a rende­
let elleni vétség miatt kiutasítottak és több né­
met polgár ellen inditottak kiutasítás! eljárást.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegscgek- 
nél a természetes „Ferenc József" keserüviz az 
emésztőszervek működését hathatósan előmoz­
dítja s igy meg könnyíti, hogy a tápláló anya­
gok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József viz külö­
nösen ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
i'izletekben kapható.

—A prench-jelentést a Jewish Agency elé 
terjesztették. Jeruzsálemi távirati jelentés sze­
rint Sir Arthur Wauchope főkormányzó átadta 
a French jelentést a Jewish Agency palesztinai 
exekutivájának és az arab végrehajtóbizottság­
nak. Jeruzsálemben nyilatkozatot várnak a 
főkormányzótól a jelentéssel kapcsolatos leg­
közelebbi teendőkre vonatkozólag. A Zsidó Tá­
virati Iroda értesülése szerint, a French jelen­
tés publikálására csak a Jewish Agency és az 
arab exekutiva véleményezésének megtörténte 
után fog sor kerülni. A zsidó és az arab állás­
pont vétele után a gyarmatügyi hivatal le fogja 
fektefni és ki fogja dolgozni országfejlesztési 
politikáját és ezzel egyetemben fogja nyilvános­
ságra hozni a French jelentést- Hogy a zsidókés 
az arabok memorandumát is a kormány fogja-e 
publikálni, ez még bizonytalan. Illetékes körök­
ben úgy tudják, hogy a kormány palesztinai 
földpolitikáijának lefektetése hátterébe fogja 

szorítani a tényleges French jelentést, miután az 
országfejlesztés tendenciája és formája a kor­
mány Palesztina politikájának irányától függ.

- Numerusz kjauzusz a zsidó végrehajtók 
és csődgondnokok ellen. Berlin. A nemzetiszoci- 
álisták interpeláció,t nyújtottak a képviselőház 
elé, amelyben éleslen állást foglalnak az állami 
zsidó végrehajtók és csődgondnokok ellen. Kö­
vetelik, hogy a minisztérium numerusz-klau- 
zuszt alkalmazzon közöttük, mert túlságosan 
nagy az arányszámuk a keresztény végrehajtók­
kal, zálogosokkal és csődgondnokokkal szem­
ben. Az antiszemitáknak ez újabb zsidó ellenes 
célja a legnagyobb valószínűség szerint elbu­
kik, mert a parlament mai összeállításában i]yen 
javaslatot nem fog megszavazni. A nemzeti- 
szociáliS'ták szemben találják magukat a szociál­
demokraták és Centrum-párt mellett a kommu­
nista párttal is és igy semmiesetre sem tudják 
törvénytervezeteknél a parlamenti többséget 

biztosítani.

— A Sékelakció Nagyváradon is kezdetét
.vette. A palesztinai újjáépítésének egyik szimbó­
luma a „SÉKEL”, amely egy régi zsidó pénz­
egységet jelképez. Sékelt fizetni annyit jelent, 
mint. dokumentálni azt, hogy Zsidóország újjá­
építését akarni. Aki a Sékeit kiváltja, egy tég­
lával járul hozzá Palesztina újjáépítéséhez. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség végrehajtó-bizottságá­
nak megbízottai, lelkes ijjujiági csoportok, if­
jak és felnőttek a legnagyobb lelkesedéssel vál­
lalták a sékel-akció lebonyolítását. Házról-házra 
járva fogják a sékeleket eladni. Egy sékel ára 
40 lei. A Zs. N. Sz. végrehajtó-bizottsága az­
zal a kéréssel fordul Nagyvárad zsidóságához 
fogadják szívesen a sékelgyüjtőket.

— A kolozsvári InteHmár bizottság egyet­
len zsidó tagja: Dr Weisz Jenő. A nemzeti pa­
raszt-párti kormány ugylátszik komolyan igyek­
szik a városi ideiglenes tanácsokban a kisebbsé­
gek képviseletéről is gondoskodni. Ezt látszik 
legalább igazolni eddigi tanács-kinevezéseinél. 
Az elmúlt héten a kormány a kolozsvári ideig­
lenes tanácsba két magyar kisebbségi tanácso­
son kívül, a Zsidó Párt egyik régi harcosát, Dr. 
Weisz Jenő ügyvédet, a kolozsvári Zsidó Nem­
zeti Szövetség helyi csoportjának elnökét nevez­
te ki. A kinevezés egyébként a Zsidó Párt cluji 
vezetőségének delegálása alapján történt. Az uj 
tanácsost számosán keresték fel szerencsekivá- 
nataikkal.

R vese, hólyag, epe gyomor- 
hánfalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a

PRPTAMflSl
„Lithynia“
GYÓGYVÍZ

Kapható mindenütt.
Központi lerakat: 0 R fi D E A,
Str. H. Filipescu 23. Telefon : 178

Vásárlásainál hivatkozzon a „NÉPÜNKRE”

E menorák Harang
Z gyertyatartók, védjegy

Ü serlegek,
S evőeszközök,

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

„TAGAMUL"
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gén. Neculcea (Kornis-u. 6
Vásárlásainál hivatkozzon a „NÉPÜNKRE”

FÉRFI5ZÖUET Mlöniegességek
bámulatos olcsó 
leszállított árakban

Havas E Griinfeld
FnHptaM P°sztóáruházában
LflUEIŰlI Str. Avram láncú (Kossuth utca 8)

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni
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Sámson Raphael Hirsch
1808—1888

Sámson Raphael Hirsch Hamburgban 1808 
Szíván hó 24-én született. Szülei kereskedőnek 
szánták, de őt szive a Torához vonzotta. Nagy 
buzgalommal tanult előbb szülővárosában chá- 
chám Bernys vezetése mellett, későbben kiváló 
tanítványa volt a Jákob Ettinger talmudiskolá- 
jának. Emellett alapos világi tudományra tett 
szert, melyet későbben a bonni egyetemen foly­
tatott.

Már mint 22 éves fiatalemeber olyan ne­
vet vívott ki magának, hogy Oldenburg meghívta 
rabbijának. A fiatal tudós egy eszmét hordott a 
szivében és ez az I. szentelt tana volt. Melyet 
minden rövidítés és átformálás nélkül akart 
hittársainak megtartani.

A reformáció ez időben napról-napra nőt 
és mindig több és több zsidó szivet vezetett el 
a vallástól, mivel csak kevesen szálltak vele 
szemben, keveseknek volt bátorságuk a befo­
lyásos gazdag és magas tisztségeket viselő hit- 
ujitókkal szembe szállni.

Ekkor felállott minden félelem nélkül a fia­
tal oldenburgi rabbi és amit ő a hitujitóknak a 
szemére vetett, úgy hatott rájuk mint egy fel­
világosító fergeteg.

Első müve az azóta mindenki által ösmert 
. Neunzehn Briefe” volt, melyben rá mutat a 
hitújítás torzságára, gyengeségére és a vallásos 
zsidóság erősségére. A hitujitók találva érez­
ték magukat, de nem mertek a fiatal tudóssal 
szember szállni.

Még nem múlott el az első izgalom, melyet 
a fiatal tudós-rabbi „Tizenkilenc levele” kivál­
tott, máris egy másik müvével a „Versuche über 
Jisroels Pflichten in dér Zerstreuung”-al lepte 
meg a nyilvánosságot.

Hirsch korának olyan vallásfilózofussa volt, 
akinek nem volt elég az általa és mesterei által 
nyert világfelfogás egy szükebb körnek való to­
vábbítása, hanem azt a világban kiálltotta és 
aki hallotta lelkesedését és megnyugvást talált 
benne,

A harcot a legközelebbi Írásával „Erste Mit- 
ieilung aus Naftalis Briefwecksel”.el megint 
felvette-

Hirsch rabbi Morvaország főrabbija lelt, 
hol rövidebb ideig áldásosán működött.

A Maina melletti Frankfurtban a reform 
elöljáróság a hithü zsidóság érzéseit állandóan 
gúnyolta. És ekkor össze állott 11 ember és, egy 
kis hitközséget alakítottak és rabbijuknak Sám­
son Raphael Hirschet hívták meg és Hirsch fel­
cserélte Morvaországi állását és elfogadta a 
„Religions Gesellschaft” bizonytalan rabbi állá­
sát és Frankfurtban egy kisebbségnek az élére 
állott és csinált Frankfurtból egy „ír veem Bej. 
iszroel”-t.

Frankfurtban indította meg a „Jeschuri- 
mot”, melyben céltudatosan küzdött a hiujitók 
ellen és a ,,Jeschurim” hasábjain bizonyította 
be, hogy Grátz és Frankéi tanításai hamisak és 
ártalmasak a zsidóságnak.

A „Jeschurim” utána következik Mózes 5. 
könyvének és a Zsoltárok páratlan fordítása és 
kommentálása és az utolsó, mit tőle kaptunk az 
imakönyvünk fordítása.

Sámson Raphael Hirsch meghalt Frank­
furtban, amelyből ő egy Maina melletti Jeru­
zsálemet csinált. Mint a hithü zsidóság nagy 
harcosa, mindenki által elősmerve 1888-ba a 
nyolcvanegyedik évében költözött el az élők so­
rából, de a hithü zsidóságnak az Írásában örök­
ké élve maradt.

(Timisoara) Rubin Sándor

TAKARÍTÁS RA
festék-, 1 a c k- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magas fényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban

sak STERN S. ENDRE
kefegyáros és festéknag- 
kereskedőnél szerezheti be 

0 R A D E A
Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10
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PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN.
TELJESEN BEFIZETETT ALAPTŐKE 4.000,000 OSZTRÁK SCHILL1NG.

Engedétyezve Romániában 1929. január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 
1929. január 19-án. Alapszabályok közölve Mon. Of. 45.929. Bejegyezve az ilfovi 

törvényszéknél 1929. január 21-én a 6. sz. cégjegyzékben.
Központi vezérigazgatóság: WIEN,

Romániai igazgatóság: BUCURESTI BULEVARDUL EL1SABETA 10. 
ORADEAÍ VEZÉRKÉPVISELET:

STHJUM GEMERJUL MOSOIU füERT-U.) 2. TELEFON: 7-57.
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda • CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16.

fl társaság működési területe:
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Görögország, 
Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, Olaszország, 

Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.
a PhÖlÍÍYÉ< kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzsálem! főiro- 
A mi 'ci dával, a különböző országok Mizrachi Központjával, legújabban
a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi Világszövetséggel, a zsidóság több 
országos szervezetével, a Wizo zsidó nők világszervezetével, az „Aguda“ Világ- 

szervezettel és még több nagy zsidó testülettel.
Vezérügynökségek:

Arad, Bra§ov Bucure§ti, Cluj, Cernáuti Chi$ináu, Media§, Oradea, Sátmar, Sibiu,
Tárgu-Mure§, Timisoara.

Gy^ek- járadék- és nyugdíjbiztosítás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 
díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérügynökségek díjtalanul adnak 

pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítást biztosítási ügyekben.

Zsidó razzia Berlin uccáii
Az utóbbi időben a berlini rendőrség 

razziákat folytatott a zsidó negyedekben s mind­
azon kávéházakbani melyek főként zsidók által 
vannak látogatva. A razziák éle elsősorban a 
kelet-európai zsidók ellen irányul és mindazo­
kat, akik nem tudják kellőkép igazolni személy- 
azonosságukat a rendőrség letartóztatja. Ter­
mészetesen az idegenek elleni razziák nem nél­
külözik ez alkalommal sern az antiszemita jel­
leget. A rendőrtisztviselők Grzesinzki rendő- 
főnök vezetése mellett folytatják az idegen nyo­
mozást, főnökük mentalitása szerint állandóan 
brutalizálják a letartóztatott zsidókat. A rend­
őrség még akkor is súlyos büntetést mér az ide­
gen zsidó állampolgárokra, ha az összes irataik 
rendben vannak, csak a vizűm terminusa járt 
le pár nappal. Ilyen esetekben horribilis pénz- 
büntetéseket rónak ki és kitoloncolják Német­
ország területéről. Nap, mint nap ezrévé] ismét­
lődnek meg Berlinben ezek az esetek és függet­
len polgári sajtó is a legnagyobb felháborodás 
hangján ir a német rendőrség újabb ,,zsidó­
sportjáról.”

■BBaBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBaa

II hagyományos „Chág- 
Habihirim" felújítása 

a szentföldiin
(Jeruzsálem.) Palesztinában a régi törté­

nelmi időkre emlékesztető és a zsidó államiság 
idején fennállott ,,Chág-Habikirim” ünnepének 
szokásait újították föl zsidó telepeseink. Sevuoth 
ünnepére a zsidó parasztság és földmunkások 
első terméseiket ajándékul hozták a Keren Ka- 
jemeth Lejiszrae] részére. Jeruzsálemben, Tel- 
Avivban és Haifában nagy ünnepségek között 
Vonultak föl a kolonisták első termékeikkel, a 
,,bekirimmel”, hogy áldozzanak adományaikkal 
a földmegváltás céljaira. M. Ussiskin beszédet 
tartott a zsidó munkássághoz, melyben figyel­
meztette őket a zsidó tradíciók megtartására.

CIRKVENICAN az Engel
orth. ityjPensio

Központban 20 lépésre a ten­
gerparttól lenn a strandon. 

Teljes pensió lakással 70 dinártól. 
Visszautazásnál féláru vasútjegy a jugoszláv 

vasúton. és n“D a házban.
Vásárlásaitól hivatkozzon, a ,,NÉPÜNKRE'

Kolözs gyógyfürdő
strandja, száledája, éferme, gőzfürdője 

újjászületés. Pensió rendszer. 
Streng orth. kóser konyha. 50% vasúti 
kedvezmény.— Bővebb felvilágosítással 
szolgál a kolozsi sósfürdő igazgatósága.

COJOCNA, Jud. Cluj.
Vásárlásainál hivatkozzon a „NÉPÜNKRE”

Fürdőd ressek 
fürdőruhák
divatlap szerint egész vékony 
finom külföldi anyagból meg­
lepő OLCSÓ ÁRON készülnek.

LONDON
kötődében 
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HETI BEOSSZUK
iHtifápliM

Önmagunkért — senkivel szemben
A kishitüek a zsidóságon belül és az ellen­

ségek a zsidóságon kívül, most a választások al­
kalmával újra felütik fejüket, hogy gáncsosko- 
dó véleményüket szembeszegezzék az egységes 
zsidó lisztáva]. Arról beszélnek, hogy a zsidó­
ság gerinces magatartásával, porovokálja a ke­
resztény polgárokat és ez a választás, igy ön­
álló lisztával veszélyeket rejt magába.

Csodálatos, hogy ebben mindketten meg­
egyeznek: a kishitű zsidó és az ellenség. De 
csak az analitika fegyverét kell szembeszegez­
nünk ezzel az állásponttal, hogy a maga gro­
teszk valóságában láthassuk e vélemények ru­
góit. A nagyhangú kijelentések jelentéktelen 
frázisokká zsugorodnak és a látszólag békés 
szándék megmutatja vérebfogait.

Az antiszemita Cuza és Codreanu választói 
provokál ásnak vehetik e a zsidó párt önálló lis­
táját? Ez a perdöntő kérdés, amelyet a zsidó lis­
ta ellen minduntalan felhoznak. Nevetséges; 
Talán a zsidó párt szavazatokat von el a cuzáék 
listájáról, vagy ha eltekintene a választási 
harctól, talán a zsidó tömegek Cuzára adnák le 
voksaikat? Csak fel kell tenni a kérdést, hogy az 
önként kikivánkozó válasz eltorzítsa az egész 
problematikát.

Azonban, még ha föltételeznünk, hogy az 
antiszemiták nem jó néven veszik a "sidó párt 
zászlóbontását, vájjon eleg ok lenne ez szá­
munkra, hogy lemondjunk a jövőnkről ? Vájjon 
a zsidópárt programját az szabja-e meg, hogy 
mit szól-e hozzá az ellenség? Vájjon Cuzáék is 
igy szabják meg a gyakorlatukat? És végül a 
zsidóság várhatja e kérdéseinek megoldását 
egyáltalán a román partoktól, vagy önmaga 
akarja kezébe venni sorsának irányítását?

Le kel] számolni végű] a gerinctelenségek- 
kel! Szokjuk meg végre, hogy olyanoknak mu­
tatkozzunk, mint amilyenek a valóságban va­
gyunk. Likvidáljuk végre a haztfg önámitást és 
a csúfos kapaszkodás helyebe az öntudatos zsi­
dó gerincesség következzék.

. A zsidó párt választási jelszava: Nem har­
colni a pártokká] szemben, senkinek nem árta­
ni és a zsidóságnak csakis önmagáért és önma­
gának használni! Megmenteni a zsidóságot a gaz 

dasági nyomorból és ezen keresztül a többségi 
népnek és az országnak is használni.

A zsidó párt önálló listája tehát garanciát 
nyújt arra, hogy a romániai zsidó tömegek meg­
találták és rálépnek az egyedüli igaz és helyes 
útra!

Vágafási tilalom Poroszországban
Már sokat és sokszor irtunk Hitlerről. 

a mai európai zsurnalizmus orimadonnája. — 
Hitler ezt mondotta és Hitler amazt nyilatkoz­
tatta ki, mint a „harmadik birodalom” megala­
pítója. Ez a főmázoló, aki 13 millió stupid né­
metnek szédítette cl fejét, különböző pártpro­

gramok laza összef érce lésével, legnagyobb ve­
szedelmet a német zsidóságra jelenti. Bár, hogy 
egy kissé őszinték legyünk, egy kjs Dof ráfér 
a mi izraelita vallásu német fajtájú testvéreink 
re. Asszimilációs jódolgukba már azt sem tud­
ták. mjt csináljanak.

A szombatot áttették vasárnapra, a Tó­
rából is valami sochlich rövid kis miniatűrt 
faragtak, a kalapokat levették a kopasz zsidó 
fejekről, rövidesen és egyszóval — detronjzál- 
>ák a zsidó vallást és összeeszkabáltak egy uj 
református-protestantizmust, izraelita alapon. 

Azt csinálták a vallásból, amit a hitleristák esi 
náltak a pártprogramokból. Amolyan trampli 
izetlen német Tünkét. És most jön ;l borzalmas 
kiábrándulás. Ezekre az izraelitté konfirmált 
németekre az első csapást úgy akarják mérni 
Hitlerek, hogy a porosz tartománygyülés elé 
törvényjavaslatot terjesztenek, amely szerint: 

megtiltják a zsidóknak, hogy vágathassanak. A 
humánusok. Oh. ezek az emberbőrbe bujtatott 
„hitleristák”, akiknek egyik exponense, egy or­
vos, hagyott elvérezni egy kis szerencsétlen zsi

dófiut. Ők nem bírják ki, hogy az állat szen­
vedjen. A német marhákat ezentúl narkózissá 
küldik a másvilágra, ellentétben a zsidókkal, a 
kiket sokkal rövidebb utón akarnak eltávolítani 
arról a szép világról. Oh, oh Hitler ur, hát 
ezzel kezdi meg nagyszerű működését, amely
uj alapokra fekteti ennek a tönkresilányitott
Európának a képét. •

Először jönnek a német marhák, akiket
nem lehet többé rituálisan levágni. Ezzel kez­
dődik von Papenék junker uralma támogatot- 
tan Hitlertől. Előbb a marhák iránti humaniz­
mus. Vájjon mikor fogja Hitler és 13 millió 
elvtársa a zsidókat is marhaszámba venni és 
róluk is szeretettel gondoskodni? De szép vi­
lág is lesz az... majdnem olyan ragyogó, mint 
az árnyékát előrevető boldog német hitleriz- 
mus.

fi munkácsi „zsidó egység"
Rövid és szűkszavú jelentés érkezett arról, 

hogy Munkácson a községi választásokra 36 je- 
lőlőlisztát nyújtottak be. 36 önnálló párt indul 
a választási harcokba olyan elkeseredetten, hogy 
^gyik sem volt hajlandó a fúzióra. Munkácsi 
viszonylatban már igy is megdöbbentő ez a nagy 
küzdelem és, hogy őszinték legyünk egy kicsit 
komikus is. Mert lévén (sajnos) összesen 20 
mandátum és harminchat párt. Azaz sok az 
eszkimó és kevés a fóka. Ha megtudjuk azon­
ban, hogy a 36 önnálló párt közül, 20 zsidó párt 
vett részt a harcokban, akkor már tragikomi- 
kummá szélesül ez a választás. Spira rabbi hí­
vei például egymagukban 5 jelőlőliszfát állí­
tottak fel. De láthattunk ilyen pártlisztákat is:
„Zsidó kisexisztenciák pártja” __ vagy ,,Kis-
exisztenciák zsidó pártja”. Az élénk képzelő­
tehetséget tehát nem lehet elvitatni a munká­
csiaktól. Már csak azért sem, mert könnyű szer­
vei összetudtak állítani 20 zsidó-párti nevet 
(lásd fent) és már csak azért sem, mert vannak 
olyan szerénytelenek, hogy azt képzelik, mind­
nyájan megkapják a városatyai mandátumot.
Szegény munkácsiak ... szegény zsidóság ... 
Mert kinek lesz bátorsága még ezekután Mun­
kácson a zsidó egységről, szolidaritásról be­
szélni. Úgy látszik örökre el van itt temetve 
minden komoly zsidó öntudat.
BHBBBBiaiimHsitaHmiBiBiemtsaismesBHB)

—• Károly király és Mihály trónörökös a 
zsidó milliárdos jachtján. Károly király és fia 
Mihály trónörökös Galacban időztek a múlt hé­
ten, melynek kikötőjében egy amerikai zsidó mii
lárdos luxusjachtja, „Zamargo” horgonyzott. _
Július Fleischmann egyike a leggazdagabb ame 
rikai zsidóknak, kiknek Cincinnatiban vannak 
nagy ipartelepei. A varsói származású Fleisch­
mann meghívására a román király és fia meg­
jelentek a jacht fedélzetén és ott több órát töl­
töttek barátságos beszélgetésben.

— A zsidóorvosok eljen. A Völkischer Beo- 
bachter legutóbbi számában dr H. George felhí­
vást intéz az olvasókhoz, hogy zsidó orvossal 
többé ne kezeltessék magukat. Azzal vádolja 
meg a zsidó orvosokat, hogy gátlásoktól mentes 
üzleti ügyesség van bennük. Valahányszor egy 
községben zsidó orvos telepedik |e, — írja 
nemsokára az egész környéken dicsérő árado- 
zásokat hallunk az uj orvosról. A zsidó orvosok 
nagyobb sikerét és betegeik nagyobb körét tehát 
faji hovátartozandóságuk idézi elő. Különösen 
nz asszonyokra hivatkozik a cikkíró és kívánja 
hogy ők járjanak elől a zsdó orvosok ellen hir­
detendő bojkottban. „Árják, csak árja orvost 
hívnak” — igy hangzik az uj mozgalom jelsza­
va...

— Megdöbbentő adatok a bécsi zsidóság las­
sú, de biztos pusztulásáról. Bécsben az 
1932-es év első negyedében 787 halálesettel és 
173 kitéréssel szemben 264 volt a zsidó szüle­
tések száma, mig 83.an tértek át a zsidó vallás­
ra. Feltűnően nagy a halálozások és a születé­
sek száma közötti külömbség, amely az előző év­
hez képest nagy emelkedést mijttat. Ellenben a 
kitérési arányszám kisebb, mint az előző évben.

— Keresek azonnali belépésre orth. zsidó 
házból való leányt gyermekek mellé, aki főzni 
is tud. Lcichtmann, Nagypiactér 11a.

— A zsidópárti ifjúság megszervezése. A Zsi­
dó Párt biharmegyei tagozata, mely ma magá­
ban foglalja úgy a megyei, mint a városi zsi­
dóságot, csütörtök este tartott nagy végrehajtó- 
bizotsági ülésén elhatározta, hogy az összes zsi­
dó ifjúsági szervezetekben elhelyezkedett fiata­
labb generációt egyesíti a Zsidó Párt keretében 
E célból megbízta a Zsidó Pártban helyetfogla- 
laló külömböző pártok vezetőit egy nagygyűlés 
keretében az ifjúság tömörítésére. E célból szóra 
haton délután 7 órakor a zsidó ifjúsági szerve­
zetek tagjaival, valamint az azonkívül álló zsi­
dó ifjakat a Zsidó Párt vezetősége felhívja, hogy 
az Orth. Izr. Hitközség tanácstermében megje­
lenjenek, hol úgy a Zsidó Párt programjáról. __
mint a zsidó ifjúság célkitűzéseiről Mittelmamr 
Jakab, Wasserstrom Sándor és Guttmann Cliá 
jim fognak előadásokat tartani. —- A Zsidó Párt 
biharmegyei tagozatának központi irodája Ora­
dea, str. Fuchs Mór (Zárda-ifr) 2. Telefon 208.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
dési helyicsoportja az elmúlt szombaton este 
tartotta meg reorganizáló közgyűlését. Dr 
'Ágai Andorné elnöknő lendületes szavakkal 
nyitotta meg a közgyűlést, reá mutatva arra, — 
hogy dacára a mai nagy gazdasági krízisnek, a 
helyi csoport az utóbbi évben magára vállalt 
munkákat aránylag jó] elvégezte, sőt a már 
majdnem megszűnés alatt állott héber óvoda za­
vartalan működését is sikerült biztosítania, ez­
után Székely Sándor tb. főtitkár tartotta meg 
szervezeti és pénztári jelentését, valamint elő­
terjesztését az uj tisztikar megválasztására vo­
natkozólag. Titkos r-zavazásos válasz,ás után a 
következő tisztikar lett megválasztva: Piszéi­
nek: Dujx Mór, direktórium: dr Weinberger Ma­
nó. dr EngelVerg O vkár, Rosenzweig M., Je­
li u;da. Ügyvezető elnök: Dr Ágai Andorné Al- 
elnökök: Adelstein Nándor, Barna Kálmán, 
Hochstad Béla. — K. K. L. és óvoda vezetője: 
Sternberger Sarolta. K. H. elnökség: Dux Vil­
mos, Rosenthál Ignác. Tb. főtitkár: Székely 
Sándor. Pénztárnok: Majrovits Nusi. Ellen­

őrök : Singer Ferenc, Izráel Miksa. Gondnokok- 
Feig Henrick, Hochstadt Béla, valamint egy 45 
tagból álló választmány és óvodabizottság. Dr 
Ágai Andorné miután köszönetét mondott a 
vezetőség nevében, megválasztásukért és az uj 
munka program megbeszélése után a „Hátikva” 
elének]ésével ért véget a közgyűlés. (Sz. S.)

— Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere- 
zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél 
a természetes „Ferenc József” keserüviz rend- 
behozza a gyomor és a belek működését s meg­
szabadítja a testet a felgyülemlett rothadó 
anyagoktól.

— Hitlerek féktelenkedései. A hitleristák
a zsidó temetők és temnlomok után most a ka 
tholikus templomokon is folytatják a maguk ga­
rázdálkodásait. Essen-Werdenbcn, a St- Lud- 
gerie-tcmplomban a szentséget horogkeresztek- 
kel és „El Rómától!” feliratokkal szennyezték 
be. A plébánia ajtajára horogkeresztet festet­
tek, a káplán ajtajára pedig azt írták rá: „Ha­
lál a zsidókra!” Az Essener, Volkszeitunk kife­
jezetten rámutat arra, hogy a tettesek mögött 
hitleristákat kell keresni. Egyébként Meiningen- 
ben a 150 éves régi temetőben újra feldöntöttek 
13 sirkövet, Vietz községben pedig a zsinagó­
gát mocskolták be horogkeresztekkel, mig Oster 
bergben a zsidó temetőben hat sirkövet feldön­
töttek, kettőt összezúztak.

— Idősebb árva leány elmenne jobb család­
hoz gyermek mellé, hol otthonra találna. Ház­
tartásban segédkezik. Csak is vidékre. — Cim 
Izsák Etelka Oradea, Str. Horia 16.

Kitűnő itya 'HŰIK házikoszt 
kihordásra is nagyon olcsón kapható 
Ugyanott lakás is bérelhető. — Cim
özv. BERKOVITS MÁJERNÉ 

ORADEA, Kapacinus-u. 19. 
__________ ajtó jobbra 14.

HIRDESSEN A NÉPÜNKBEN!



/

8 

RÖVID HÍREK
65©

NEW-YORK. A mizráchi Hácáir szervezett 
az Egyesült Államokban most tartotta meg 11-ik 
konferenciáját, amelyen külömböző városokból 
több mint 100 delegátus vett részt.

MOSZKVA. Az orosz kormány 4.000 beván­
dorlási engedélyt bocsájtott ki, az 1932-ös évre 
a külföldi zsidók számára, akik a biro-bidsáni 
kolóniákon kívánnak letelepedni. A szovjet kor­
mány célja, hogy a deklasszált zsidóságot az 
iparban és'mezőgazdaságban produktivá tegye.

FRANKFURT. Dr Arnold Lázáruk főrabbi, 
Frankfurtban az elmúlt héten, 55 éves korában 
hirtelen elhunyt.

JERUZSÁLEM. Az isment héber publicista 
és pedagógus S. Bencion 62-ik életévében Tel-
Avivban elhunyt. — A haj fai kikötő munkálata 
1933 tavaszán befejeződnek. A megnyitási ün­
nepségekre a Wallesi herceg is bejelentette 
részvételét. Az ünnepségek alkalmával nagy
kereskedelmi kiállítást rendeznek. — Jafakömyé 
kén ismeretlen tettesek 1.000 narancs fát vág­
tak ki. A tetteseknek nyoma veszett.

PRÁGA. A „Národni Politik” cseh nemzeti­
szocialista napilap szózatot intéz Csehszlová­

kia népéhez, amelyben ama meggyőződésnek ad 
kifejezést, hogy a köztársaság népe is meg fogja 
találni a hitler.eszmékhez a helyes utat.

MUNKÁCS. Az elmúlt héten ért végett az 
itteni héber gymnázium tanéve. A vizsgák igen 
jó eredménnyel zárultak.

BRATISZLAVA. A pozsonyi rendőrség több 
külföldi zsidó diák ellen emelt vádat kommu­
nista üzelmek miatt. A szlovák nemzeti sajtó
ennek kancsán követeli, hogy vegyék szigorú 
revízió alá a külöldi diákokat és alkalmazzanak 
erélyes rendszabályokat ellenük. Dr. Rcisz zsi­
dó képviselő közbenjárása sikerült elérni, hogy 
csak a tettenért zsidó kommunista diákokat uta­
sították ki az országból.

PARIS. A városi tanács képviseletének je­
lenlétében és Páris zsidóságának nagy érdek­
lődése mellett megnyílt egy uj zsidó „Szegények 
háza”.

RIGA. A lettországi kultuszminiszter ren­
deletet bocsájtott ki, melyben eltiltja az iskolá­
ban orosz és német nyelv használatát. A rende­
let értelmében „egy kisebbségnek csak saját 
nyelvét van joga használni”. A zsidóság csupán 
a héber és a jidisch nyelvet használhatja saját 
iskolájában.

SANGHAI. Az itteni bíróság, a nem régen 
elhunyt zsidó milliomos, Áron Hardennek örökö­
södési perét tárgyalta. Az elhunytnak hagyaté­
kát Budhri vallásu neje örökölte, de a férj rokon­
sága megtámadta a végrendelet azzal, hogy a 
nő nem volt az elhunytnak törvényes felesége, 
mivel nem tért át a zsidó hitre és igy a végren­
delkezés hatájon kívül való helyezését kérik. A 
hagyatékot 30 millió fronra becsülik.

pTLADELFIA. A Friedberg asszony 
400.000 dollárt ajándékozott a filadelfiai kór­
ház részére. Az adományból egy uj kórházat 
építenek, a régi mellett, mely az adományozó 
elhunyt nevét fogja viselni.

NÉPÜNK

Mozi
es

HEYMAN SZÍNKÖR
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: PLÉH 

KANCELLÁR. (Udvari tanácsos). Mark Twain 
regénye nyomán készült grandiózus filmremek.

városi színház műsora
Péntek, szombat, vasárnap: KÉT VILÁG 

SZERELMESE. Lawrence Tibbett és Lupe Va- 
lez világsikerű éneklő filmje!
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A varsói zsidó hitközség 
válsága

Varsó. A hitközség vezetősége a súlyos gaz­
dasági válságra való tekintettel kénytelen volt 
ismét a tisztviselői kar fizetését redukálni. Az 
ellenzék természtesen élesen állást foglalt az 
uj redukcióval szemben. Támadja, hogy a veze­
tőség fölösleges orthodox intézmények fenntar­
tására költi a hitközségek pénzét és inkább ezek 
beszüntetését kéri, mintsem a tisztviselők fize­
téséhez nyúljon. A vezetőség álláspontja sze­
rint azonban nem a vallásos intézmények támo­
gatása okozza a deficitet, hanem a lényegesen 
lecsökkent adóbevétel és azok az adósságok, 
amelyek az előbbi rezsim óta nehezednek a hit­
község vállaira. Ettől eltekintve a redukciók 
progresszív alapon történtek, s csak a 300 Zloty- 
on felüli fizetésekből történtek levonások. Ma- 
zur hitközségi elnök nyilatkozott a zsidó sajtó 
képviselőinek, akik előtt részletesen feltárta a 
hitközség szűkös viszonyait és többek között 
megemlítette, hogy az egész vonalon keresztül­
vitt kényszerű megtakarítások eredménye az is, 
hogy a hitközsége 12 rabbija közül az elmúlt 
évben elhunyt négy rabbi helyét nem is töltet­
ték be. mert ez cca. negyedmilliós megtakarí­
tást jelent évente a hitközség költségvetésében.

Aut. Orth. Izr. Ku|tusgemeinde 
Timisoare-Josefstadt 

KONKURS
Die AUt Orth. Izr. Kultusgemeinde in Ti- 

misioare-Josefstadt sucht für Ros-Chodes Elül
bynn einen -IJNÖDBI DTD1 örW dér 
ein jura-sumájim márbimi st und von
JY&3D ntnin mm wtx
bezitzt. Mohi und BáLTefilá beforzugt. Gehalt 
laut übereinkommen. Nur berufene erhalten 
Reisespesen. Oferte mit angabe des alters. Fa- 
milienstandes, und bisherige wirkens bis 15-en 
Tamuz an das Presidium Obiger Gemeinde zu,- 
richten.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 
„Serviciul Economic”

No. ad. 6936—1932.
PUBLIC ATIUNE

Se aduce la cunost.inta, ca in edificiul dir 
Strada Horia No. 1. este un local pentru ate 
lier de inchiriat momentán.

Cei ce doresc a inchiria acest local se invita
a-si inainta ofertele la Serviciul Economic al 
Primariei in orr-le oficoase in őri cáréi zi unde 
vor primi si informatiunile necesari.

1932. julius 1.
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ORVOSSÁG VÁLLÁS ELLEN.
Kohnné nincs megelégedve a férjével el akar 

válni tőle és a rabbit megkéri, hogy válassza el
°*te__ jól van — mondja a rabbi — de előbb stis_

sél egy kalácsot a férjednek.
Boldogan.

- Igen ám. de mindent, ami a kalácshoz kell, 
a barátnődtől kérj kölcsön.

Kohnné erre elmegy a Grünnéhez és lisztet 
kér tőle.

. Minek az magának ? — Kérdi Grünné.
Kohnné elmondja, hogy nincs megelégedve 

az urával, el akar vájni tőle és a rabbi rendele­
tére egy olyan kalácsot kell sütni a férjének, 
amelyhez mindent kölcsön kér.

Mit, _ szól Grünné — maga nincs megelé­
gedve a férjével, hát akkor mit szóljak én. Az
én uram egy kártyás haszontalan ember.

Kohnné megkapta a lisztet és elment a 
Schwíirtznéhoz, akitől tojást kért.

_Minek az magának? — kérdi Schwarfzné.
Kohné elmondja, hogy nincs megelégedve 

az urával, el akar válni tőle és a rabbi rende­
dére egy olyan kalácsot kell sütnie a férjének,
amelyhez mindent kölcsön kér.

__ Mit, — szól Schwartzné — maga nincs
megelégedve a férjével, hát akkor mit szóljak 
én. Az én uram egy részeges fráter, aki folyton 
káromkodik és meg is ver engem.

Kohnné megkapta a tojást és elment a> 
Weissnéhoz és vajat kért tőle kölcsön. Mikor el­
mondta, hogy mire kell a vaj, Weissné kifa­
kadt:

_ Mit szóljak én, édes Kohnné ha már
maga sincs megelégedve a férjével. Az én uram 
minden pénzét nőkre költi és haza sohasem ad 
egy vasat se.

Kohnné megkapta a vajat is, hazament és 
megölelve az urát, sírva mondta,:

Édes Adolfkám, te vagy a legjobb férj a vi­
lágon.

A ZOKOGÓ TALISZ
Történt a cholmi magiddal, hogy nyári idő 

ben Dublinba jött, tengeri fürdőbe Riga mel­
lett. Sok rigai asszony volt ott és szombaton­
ként a férfiak is lerándultak. hogy együtt le­
gyenek családjukkal.

A magid szombat reggel a templomba 
ment és látta, hogy sok rigai talisz nélkül imád­
kozik, mert lusta volt azt is odavinni magá­
val.

Felállt a szószékre, mondván:
Elmondok egy esetet. Egyszer Rigában 

voltam és betértem egy házba. Mondták: „a 
gazda nincs itthon. Dublinba ment szombatra”. 
Ekkor keserves sírást hallok a szomszédból. — 
Benézek, hát nincs senki ott, csak a taliszzacs- 
kó lóg a falon és a talisz benne zokog keserve­
sen.

__ Talisz. talisz _ kérdem _ miért sírsz?
__ Hogyne sírnék — feleli az. — A gazdám

elmegy Dublinba, magával viszi -^inden ara­
nyát, ezüstjét, csak engem hágy itt.

_ Ne sírjál talisz. __ vigasztaltam. —. Jön
a nap, amikor a gazdád messzi-messzi útra 
megy és nem visz magával sem aranyat, sem 
ezüstöt, csak egyedül téged....

KASSA- A kassai városi tanács az elmúlt 
héten avatta fel modern berendezésű ujjonan 
létesített ,,Aggokházát”. A tanács átiratot in­
téző a kassai zsidó hiközségekhez, amelyben 
tudomásukra hozza, hogy zsidó vallásu aggok­
nak is rendelkezésére áll az uj otthon, azonban 
a hitközségek személyenként 5 ck. hozzájárulás1 
adjanak naponta koschcr koszt előállításához

BERLIN. A berlini bíróság 2 nemzetiszocia­
lista antiszemitát, akik a horogkeresztet rajzol­
tak a zsidó templomok falára 50 Márka pénz- 
büntetésre ítélt. Az antiszemiták „Heil Hitler” 
kiáltással hagyták el a törvényszéki termet, ami­
ért a bíróság további 50 márka büntetést szabott 
ki rájuk.

.Vásárlásainál hivatkozzon a „NÉPÜNKRE”

Oradea, la 23 lunie 1932.
PRIMARIA MUNIGIPIULUI 

ORADEA
Tipográfia CICERO könyvnyomda, Oradea 

Str. Principele Mihai (Gerliczy a.) 2. szám.

Idei égetésü
I-ső osztályú kitűnő minőségű 
nagy dimenzióju FALI-TÉGLA

saját igán is házhoz szállítva ismét kapható JUTÁNYOS ÁRBAN

WflSSERSTROM tégla és cserépgyáráhan
TELEP : STR. MINELOR (Bánya-sori villamos végállomásnál). 
IRODA: STR. IOSIF VULCAN (Szinház-ucca) 4.

// > i

n
'


